

Е. В. Полевщикова,
главный библиограф
Научной библиотеки
Одесского национального университета
имени И. И. Мечникова
ул. Преображенская, 24, г. Одесса, 65082, Украина
тел. (0482) 34 77 89
e-mail: library@onu.edu.ua

АРХИВНЫЕ МАТЕРИАЛЫ О ПРЕПОДАВАТЕЛЬСКОЙ И НАУЧНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРОФЕССОРА НОВОРОССИЙСКОГО (ОДЕССКОГО) УНИВЕРСИТЕТА И. Ю. ТИМЧЕНКО

В статье представлен обзор архивных материалов (прежде всего хранящихся в Государственном архиве Одесской области) о преподавательской и научной деятельности профессора Новороссийского (Одесского) университета И. Ю. Тимченко, а также документов, освещающих факты биографии учёного.

Ключевые слова: Новороссийский (Одесский) университет, И. Ю. Тимченко, биография, книжное собрание, библиофильство, старопечатные книги по математике.

Среди «рассеянных» коллекций университетской библиотеки особое место занимает книжное собрание математика, астронома, известного историка науки профессора Одесского (Новороссийского) университета И. Ю. Тимченко (1863-1939). Изучение любой личной коллекции невозможно вне контекста жизненных обстоятельств собирателя, знание которых не только облегчает установление мотивации собирательства, но и помогает реставрировать процесс формирования коллекции. Первостепенное значение при этом имеют документально подтверждённые факты биографии. В сообщении предпринят обзор архивных материалов, содержащих биографические сведения об И. Ю. Тимченко на разных этапах жизни учёного-библиофила.

Иван Юрьевич Тимченко родился в состоятельной семье одесского дворянина и домовладельца Юрия (Георгия) Ивановича Тимченко, с 1844 г. занимавшего различные посты на государственной службе и дослужившегося до звания тайного советника, кавалера различных орденов, принимавшего активное участие в общественной жизни города. Запись о рождении от 10/24 февраля 1863 г. и крещении в Покровской церкви находим в метрической книге Покровской церкви, хранящейся в фонде Херсонской духовной консистории Государственного архива Одесской области (далее ГАОО) [3, л. 22-23]. Сведения биографического характера содержат также хранящиеся в фонде университета удостоверения различных лет, выданные «для свободного жительства в районе Одесского градоначальства» [см., напр.: 12].

До середины 1930-х гг. академическая карьера Ивана Юрьевича складывалась вполне благополучно: он прошёл путь от студента физико-математического факультета Новороссийского университета, законченного им в 1885 г., до заслуженного профессора.

Документы, отложившиеся в фонде 45 (Новороссийский университет) ГАОО, фиксируют основные вехи профессионального роста университетского преподавателя. Так, в «Журнале собрания физико-математического факультета ИНУ» от 24 мая 1888 года было запротоколировано прошение кандидата математических наук Ивана Тимченко о допущении к пробным чтениям для получения звания приват-доцента по математике [5, л. 31-31 об.]. Лекции были признаны удовлетворительными и в журнале собрания физико-математического факультет ИНУ сделана запись от 20 августа 1888 года о разрешении попечителем принять кандидата Тимченко в число приват-доцента университета по математике [5, л. 40 об.].

Составить представление о преподавательской деятельности И. Ю. Тимченко на разных этапах его университетской карьеры позволяют такие документы, как «О чтении лекций» (1894) [4], «О поручении читать лекции» (1896) [6], «Сведения о чтении лекций» (1900) [7], «Тимченко Иван Георгиевич – приват-доцент ИНУ» [9], «О чтении лекций» (1912) [10] и др. Свидетельством высоких профессиональных качеств Тимченко как лектора является предложение ректора ИНУ от 17 февраля 1906 г. «о выдаче вознаграждения за чтение лекций в 1906 г.» приват-доценту Тимченко 1200 рублей [8, л. 10 об.]. В документах фонда имеются подробные сведения об учебной нагрузке Ивана Юрьевича [см., напр. :7].

В начале своей академической карьеры И. Ю. Тимченко занимался астрономией, но вскоре сосредоточился на проблемах математики, успешно защитил магистерскую диссертацию «Исторические сведения о развитии понятий и методов, лежащих в основании теории аналитических функций», которая была частью задуманного Тимченко сочинения под общим заглавием «Основания теории аналитических функций». Иван Юрьевич считал необходимым предпослать изложению понятий и методов, лежащих в основе данной теории, историческое введение, которое постепенно разрослось само в большую монографию, первый том которой содержал более 600 печатных страниц только основного текста. Подготовка этой работы потребовала изучения обширного круга математической литературы на новых и древних языках, что не было препятствием для Ивана Юрьевича, который прекрасно знал несколько европейских языков и обладал редкой математической эрудицией.

27 октября 1913 г. на заседании физико-математического факультета ИНУ рассматривалась кандидатура приват-доцента И. Ю. Тимченко на замещение вакантной профессуры по кафедре чистой математики. В рекомендациях профессора ИНУ В. А. Циммермана отмечалось: «Г. Тимченко является не только глубоким и тонким знатоком истории математической науки, но и настоящим математиком, обладающим разносторонней и основательной эрудицией» [11, л. 179-181].

И. Ю. Тимченко был назначен исполняющим должность экстраординарного профессора по кафедре чистой математики высочайшим приказом по гражданскому ведомству от 20 января 1914 г., о чём была выдана справка канцелярии Совета ИНУ [14, л. 31, 35].

Практически во всех отзывах о работах И. Ю. Тимченко отмечается его глубокое и тонкое знание истории математической науки, разносторонняя и основательная эрудиция, как писал один из рецензентов, «выдающееся знакомство с литературой по истории математики» [19, с. 125]. Заметим, что И. Ю. Тимченко имел возможность штудировать труды математиков, приводить цитаты из старинных книг и не раз исправлять погрешности у авторитетных историков науки, не покидая свой рабочий кабинет, пользуясь личной библиотекой. В ней сохранились труды всех перечисленных в отзыве проф. Циммермана учёных (Виета, Грегори, Лейбница, Ньютона, Эйлера, Лагранжа, Карстена, Рикатти, Ламберта, Орема, Архимеда, Евклида, Непера, Бомбелли), как правило, в прижизненных изданиях (а работы античных и средневековых авторов – в изданиях XV-XVI столетий). То же можно сказать и об источниках для написания заметок исторического и историко-критического характера.

Немаловажный вопрос, который встаёт перед исследователем, занимающимся вопросами формирования данной коллекции: где и когда приобреталась литература, в первую очередь старопечатные издания. Как свидетельствуют записи владельца, формирование своей библиотеки Иван Юрьевич начал ещё гимназистом и студентом ИНУ. Однако особое значение для пополнения собрания редкими и ценными изданиями имели неоднократные заграничные командировки И. Ю. Тимченко.

Очевидно, что значительная часть книжных раритетов была куплена на личные средства у антикваров и букинистов в Европе. Поэтому наше внимание привлекли документы о предоставлении разрешений на поездки преподавателям ИНУ за границу. В частности, 10 апреля 1904 г. Иван Юрьевич подал прошение о «командировании... на каникулярное время текущего 1904 год с ученой целью за границу, а именно в г. Париж. для занятий в библиотеках и в г. Гейдельберг для участия в международном съезде математиков» [13, л. 37]. Об этом 12 апреля ходатайствовал декан физико-математического факультета ИНУ [13, л. 39].

В результате было составлено замечательное (возможно – уникальное) собрание изданий трудов по математике, физике, астрономии и другим наукам, в состав которого входили старопечатные издания, в том числе инкунабулы и палеотипы. Пополнение библиотеки после 1917 г. было незначительным, в основном – за счёт приобретений изданий 1920-х гг.

После революции семья Тимченко рассеялась: его сёстры и племянница эмигрировали, а сын Андрей, в гражданскую войну служивший в Белой армии, покинул Россию в 1920 г. [23, с. 214]. Иван Юрьевич с дочерью остался в Одессе, где сыграл видную роль в реорганизации высшей школы и преподавания математики. Достаточно вспомнить, что становление Одесского Политехнического института происходило при его непосредственном участии. В 1918 г. в Одессе был создан Комитет по организации политехнического института. И. Ю. Тимченко разработал проект-положение института, был главой учебно-программной комиссии Комитета. 17 сентября 1918 г. Одесский политехнический институт был открыт. И. Ю. Тимченко стал его проректором, а с 25 августа 1919 г. до осени 1920 г. был ректором института. В литературе отмечается, что это назначение Ивана Юрьевича было во многом обусловлено его широкой эрудицией, глубокими знаниями, многолетним опытом работы в высшей школе, а также личными качествами – редкой доброжелательностью. Он не только разрешал пользоваться начинающим сотрудникам своей личной библиотекой, но и давал необходимые разъяснения [18, с. 19-20]. Сведения об этом этапе его деятельности можно почерпнуть в документах, хранящихся в фондах ГАОО: «Одесский политехнический институт» (Ф. Р-126.) и «Уполномоченный главного управления научными учреждениями по Одесскому округу при Наркомпросе УССР (Укрнаука)» (Ф. Р-39).

После реорганизации Новороссийского университета И. Ю. Тимченко возглавлял различные кафедры учебных и научных институтов: в 1923-1928 гг. – научно-исследовательскую кафедру математики Института математики и механики и секцию геометрии на этой же кафедре; он был также зав. кафедрой геометрии Института народного образования, а в 1931-1932 гг. – зав. кафедрой геометрии и механики Физико-химико-математического института. По понятным причинам документы послереволюционного времени сохранились в одесских архивах значительно хуже. Одно из немногих сохранившихся дел, датированное 1923 годом, – «О назначении И. Ю. Тимченко руководителем научно-исследовательской кафедры математики» – зафиксировано в описи «Одесской губернской инспектуры народного образования (Губино)» ГАОО (ф. Р-150 (1919-1925)). В «Характеристике личного состава Научно-исследовательских кафедр в г. Одессе» подчёркивается, что руководитель кафедры И. Тимченко «проявил значительную заинтересованность организацией кафедры и ее работы. Ему удалось привлечь в кафедру значительное количество аспирантов, за работой которых он внимательно следит...» [15, л. 13-14] (документ был опубликован в приложении к обстоятельной монографии [18, с. 279]). Отметим также хранящиеся в ГАОО документы фондов «Институт народного

образования» (Ф. Р-1593) и «Губернское управление высших учебных заведений (Губвуз, Отвуз)» (Ф. Р-5432).

С 1933 г. профессор Тимченко приступил к работе в Одесском университете и до 1936 г. был деканом математического факультета. В 1933-1938 гг. читал курсы по истории математики, теории вероятности, геометрии. В это же время он возглавлял кафедры математики, физики, химии и математики в Одесском педагогическом институте и других вузах Одессы.

Всегда живо откликавшийся на новые веяния в науке, И. Ю. Тимченко возглавил Одесское отделение Русского общества любителей мироведения (т. е. астрономии и геофизики). Способствуя приобщению молодых людей к науке, Иван Юрьевич был одним из инициаторов создания Клуба юных мироведов, председателем которого стал выдающийся учёный Валентин Глушко. Члены Общества поддерживали отношения с К. Э. Циолковским, свидетельства которых отложились в архиве великого учёного, хранящемся в Российской академии наук (Переписка К.Э. Циолковского с Обществом любителей мироведения в г. Одессе о возможности столкновения ракет с метеоритами. 21.04.1928 - 25.04.1928). В сохранившихся письмах упоминается и И. Ю. Тимченко [см. 1, л. 1]. Общество прекратило свою деятельность в начале 1930- гг. из-за подозрения о существовании в его руководстве «контрреволюционной группировки», после чего преследованиям были подвергнуты многие члены Общества, в том числе и профессор Тимченко.

Для характеристики научной и общественной деятельности учёного и научных контактов И. Ю. Тимченко представляют интерес два документа из фонда «Комиссии содействия учёным при СНК СССР» в Государственном фонде Российской Федерации. Профессор Тимченко по-прежнему старался быть в курсе новинок литературы по специальности, в том числе выходивших за рубежом, что в изменившихся обстоятельствах становилось всё сложнее. Чтобы преодолеть возникшие трудности с поступлением новой литературы, 19 декабря 1932 г. он заполнил «Анкеты для научных работников, выписывающих научную иностранную литературу через Книжный Отдел Содействия ученым при СНК СССР»

Приведём несколько вопросов анкеты и ответы одесского математика из его личного дела: «На каких языках читаете научную литературу?» – «Французский, немецкий, английский и итальянский языки». «Состоите ли членом заграничных научных обществ, каких именно и с какого года?». – «Soc[iété] Astron[omique] de France (Астрономическое общество Франции)». «Бывали ли в заграничной командировке, где и когда?». – «Бывал в 1901, 1902, 1904 гг.» [17, л. 2]. В «Личной картотеке учета научных работников, составленной 19 июня 1935 г.» в графе «знание иностранных языков» также указаны французский, немецкий, английский и итальянский языки [17, л. [1].

В эпоху развернувшихся в 1930-х гг. сталинских репрессий, когда шёл усиленный поиск «врагов народа» и «шпионов», знание нескольких иностранных языков и научные контакты с зарубежными коллегами вызывали подозрения и служили свидетельством «неблагонадёжности» учёного в СССР. Как известно, И. Ю. Тимченко и члены его семьи не избежали этой участи. Об этом свидетельствуют материалы архивно-следственных дел № 8172-П и № 23303-П из архива Управления СБУ в Одесской области. Эти документы легли в основу подготовленных В. Смирновым очерков «Под стражей профессор Иван Юрьевич Тимченко (1863-1939)» и «Репрессии против зятя и дочери профессора Тимченко И. Ю.» в фундаментальном исследовании «Реквием XX века» [23, 24]. Для подготовки очерка о судьбе родственников И. Ю. Тимченко были привлечены также и документы из фонда «Архив Управления службы безопасности Украины в Одесской области», хранящегося в настоящее время в ГАОО [16].

В феврале 1938 г. против 75-летнего Ивана Юрьевича было выдвинуто обвинение в том, что он проводил «контрреволюционную националистическую работу», на время следствия он был заключён в тюрьму. Ещё раньше была арестована его дочь Елена Ивановна и зять, австрийско-подданный Мазур-Мазов, получившие сроки в исправительно-трудовых лагерях. Ивану Юрьевичу пытались предъявить обвинения в шпионской деятельности, которые он отверг; ему инкриминировали также участие в антисоветских организациях, которые ставили своей целью создание уний в Украине. На основании материалов дела профессор Тимченко был обвинен по нескольким «расстрельным» статьям УК, однако их применение посчитали нецелесообразным. Иван Юрьевич был освобожден; спустя несколько месяцев он скончался.

Помимо трудов по истории математики, после профессора И. Ю. Тимченко осталась собранная им богатая библиотека. Анализ её состава позволяет сделать вывод о тесной связи академических интересов и библиофильских пристрастий Ивана Юрьевича. Общей характеристике собрания и отдельным его фрагментам было посвящено несколько сообщений сотрудников Научной библиотеки ОНУ [21, 22], а также ряд докладов на конференциях. Подготовлен к изданию аннотированный каталог этой выдающейся коллекции по истории математики, две трети которой составляют старопечатные издания. В начале 2013 г. сотрудниками библиографического отдела и отдела редких книг и рукописей была подготовлена виртуальная выставка «Настоящий математик: к 150-летию со дня рождения И. Ю. Тимченко», представленная на официальном сайте библиотеки. Бесспорно, академическая и библиофильская деятельность И. Ю. Тимченко заслуживает дальнейшего изучения.

Список использованной литературы

1. Архив Российской академии наук (РАН) [Электронный ресурс]. Ф. 555 (Архив К. Э. Циолковского), оп. 3, д. 104. – Режим доступа: http://isir.ras.ru/ktsiolkovskyarchive/4_actview.aspx?id=909. – Загл. с экрана.
2. Вклад физиков Одесского (Новороссийского) университета в развитие науки в Одессе, 1920-1933/ авт.-сост. М. А. Подрезова и др. – Одесса : «Астропринт», 2010. – 326 с.
3. Государственный архив Одесской области (далее – ГАОО). Ф. 37, оп. 3а, д. 14 (1888).
4. ГАОО. Ф. 45, оп. 4, д. 262.
5. ГАОО. Ф. 45, оп. 4, д. 2367 (1888).
6. ГАОО. Ф. 45, оп. 4, д. 2370.
7. ГАОО. Ф. 45, оп. 4, д. 2371.
8. ГАОО. Ф. 45, оп. 4, д. 2372.
9. ГАОО. Ф. 45, оп. 4, д. 2373.
10. ГАОО. Ф. 45, оп. 4, д. 2449.
11. ГАОО. Ф. 45, оп. 4, д. 2463.
12. ГАОО. Ф. 45, оп. 8, д. 17 (1889).
13. ГАОО. Ф. 45, оп. 8, д. 26 (ч. 2).
14. ГАОО. Ф. 45, оп. 9, д. 16 (1914)
15. ГАОО. Ф. Р-39, оп. 1, д. 38.
16. ГАОО, Ф. Р-8065, оп. 2, д. 3724.
17. Государственный архив Российской Федерации (ГАРФ). Ф. 4737, оп. 2 (Личные дела сотрудников КСУ. 1921-1937 гг.), д. 2101.
18. История Одесского политехнического в очерках / авт.-сост.: Ю. С. Денисов, В. И. Бондарь ; под ред. В. П. малахова. – Одесса : «Астропринт», 2000. – 440 с.
19. *Киро С. М.* И. Ю. Тимченко (К 100-летию со дня рождения) / С. М. Киро // Вопросы истории естествознания и техники. – М. : Наука, 1964. – Вып. 17. – С. 123-126.
20. *Ляшенко О. Л.* Изучение «рассеянных» книжных собраний в Научной библиотеке Одесского национального университета имени И. И. Мечникова / Ляшенко О. Л., Полевщикова Е. В. // Библиофильство и личные собрания / Вторая международная конф. «Библиофильство и личные собрания» (Москва, 22 марта 2013). – М. : Пашков дом, 2013. – С. 87-196.
21. *Пигулевская И. В.* Итальянские издания XV –XVII вв. из книжной коллекции математика И. Ю. Тимченко // Вісн. Одес. нац. ун-ту. – Сер.: Бібліотекознавство, бібліографознавство, книгознавство. – Т. 15, вип. 21. – Одеса, 2010. – С. 171-181.
22. *Пигулевская И. В.* Прижизненные издания трактатов итальянских гуманистов XV-XVI вв. в книжной коллекции математика И. Ю. Тимченко // Вісн. Одес. нац. ун-ту. – Сер. : Бібліотекознавство, бібліографознавство, книгознавство. – Т. 16, вип. 1/2 (5). – Одеса, 2011. – С. 229-236.
23. *Смирнов В.* Под стражей профессор Иван Юрьевич Тимченко (1863-1939) : по материалам архивно-следственного дела № 8172-П профессора И. Ю. Тимченко / В. Смирнов // Реквием XX века : в 5 ч. – Одесса, 2003. – Ч. 2. – С. 211-219.
24. *Смирнов В.* Репрессии против зятя и дочери профессора Тимченко И. Ю. / В. Смирнов // Реквием XX века : в 5 ч. – Одесса, 2010. – Ч. 5. – С. 505-536.
25. *Циммерман В. А.* Отзыв орд. проф. В. А. Циммермана о трудах приват-доцента И. Ю. Тимченко / В. А. Циммерман // Записки ИНУ. Официальный отдел. – Вып. 6. – Одесса : «Техник», 1914. – С. 27-32.
26. *Штепко Е. Ю.* Фонд Р-8065 «Архив СБУ» в Государственном архиве Одесской Области: история поступления, особенности использования, порядок работы с документами [Электронный ресурс] / Е. Ю. Штепко. – Режим доступа: [http://www.liberte.onu.edu.ua/upload/file/shtepko_e.%20ю.\(+\).doc](http://www.liberte.onu.edu.ua/upload/file/shtepko_e.%20ю.(+).doc). – Загл. с экрана.

References

1. Arkhiv Rossiyskoy akademii nauk [Archives of Russian Academy of Sciences (RAN)] [Electronic resource]. Fund 555, inventory 3, dossier 104. – Available at: http://isir.ras.ru/ktsiolkovskyarchive/4_actview.aspx?id=909 (accessed on 7.04.2015).

2. *Vklad fizikov Odesskogo (Novorossiyskogo) universiteta v razvitie nauki v Odesse, 1920-1933 [The contribution of physicists of the Odessa (Novorossiyski) University into the development of sciences un Odessa, 1920-1933]*. Odessa, «Astroprint», 2010, 326 p.
3. Gosudarstvennyy Arkhiv Odesskoy Oblasti (daleye GAOO) [State Archives of Odesa Region]. Fund 37, inventory 3a, dossier 14 (1888).
4. GAOO [State Archives of Odesa Region]. Fund 45, inventory 4, dossier 262.
5. GAOO [State Archives of Odesa Region]. Fund 45, inventory 8, dossier 17 (1889).
6. GAOO [State Archives of Odesa Region]. Fund 45, inventory 4, dossier 2367 (1888).
7. GAOO [State Archives of Odesa Region]. Fund 45, inventory 4, dossier 2370.
8. GAOO [State Archives of Odesa Region]. Fund 45, inventory 4, dossier 2371.
9. GAOO [State Archives of Odesa Region]. Fund 45, inventory 4, dossier 2372.
10. GAOO [State Archives of Odesa Region]. Fund 45, inventory 4, dossier 2373.
11. GAOO [State Archives of Odesa Region]. Fund 45, inventory 4, dossier 2449.
12. GAOO [State Archives of Odesa Region]. Fund 45, inventory 4, dossier 2463.
13. GAOO [State Archives of Odesa Region]. Fund 45, inventory 8, dossier 26 (part 2).
14. GAOO [State Archives of Odesa Region]. Fund 45, inventory 9, dossier 16 (1914).
15. GAOO [State Archives of Odesa Region]. Fund P-39, inventory 1, dossier 38.
16. GAOO [State Archives of Odesa Region]. Fund P-8065, inventory 2, dossier 3724.
17. Gosudarstvennyy arkhiv Rossiyskoy federatsii [State Archives of the Russian Federation]. Fund. 4737, inventory 2 (Personal files of the stuff of “KSU”, 1921-1937), dossier 2101.
18. *Istoriya Odesskogo politekhnicheskogo v ocherkakh [History of Odessa Polytechnic in essays]*. Odessa, «Astroprint», 2000, 440 p.
19. Kiro S. M. I. Yu. Timchenko (K 100-letiyu so dnya rozhdeniya) [I. Yu. Timchenko (To the 100th anniversary)]. *Voprosy istorii estestvoznaniya i tekhniki [Problems of History of Science and Technology]*. Moscow, Nauka, 1964, issue. 17, pp. 123-126.
20. Lyashenko O. L. Izuchenie «rasseyannykh» knizhnykh sobraniy v Nauchnoy biblioteke Odesskogo natsionalnogo universiteta imeni I. I. Mechnikova [The study of "dispersed" book collections in the Scientific Library of Odessa I. I. Mechnikov National University]. *Bibliofilstvo i lichnye sobraniya [Bibliophilia and private collections]*. *Vtoraya mezhdunarodnaya konferentsiya Bibliofilstvo i lichnye sobraniya [The 2nd International Conference “Bibliophilia and private collections”]*. Moscow, Pashkov dom, 2013, pp. 87-196.
21. Pigulevskaya I. V. Italiyanskie izdaniya XV–XVII vv. iz knizhnoy kollektzii matematika I. Yu. Timchenko [Italian editions of the 15th-17th centuries from the book collection of a mathematician I. Yu. Timchenko]. *Visnik Odesskogo natsionalnogo universitetu [Odesa national University Herald]*. – Ser.: *Bibliotekoznnavstvo, bibliografoznnavstvo, knigoznnavstvo [Library studies. Bibliography studies. Bibliology]*, vol. 15, issue 21. Odesa, 2010, pp. 171-181.
22. Pigulevskaya I. V. Prizhiznennyye izdaniya traktatov italyanskikh gumanistov XV-XVI vv. v knizhnoy kollektzii matematika I. Yu. Timchenko [Lifetime editions of treatises of Italian humanists of the 15th and 16th centuries tin the book collection of a mathematician I. Yu. Timchenko]. *Visnik Odesskogo natsionalnogo universitetu [Odesa national University Herald]*. Ser.: *Bibliotekoznnavstvo, bibliografoznnavstvo, knigoznnavstvo [Library studies. Bibliography studies. Bibliology]*, vol. 16, issue 1/2 (5/6). Odesa, 2011, pp. 229-236.
23. Smirnov V. Repressii protiv zyatya i docheri professora Timchenko I. Yu. [Repressions against the son-in-law and the daughter of professor Timchenko I. Yu.]. *Rekviem XX veka [Requiem of the 20th century]*. Odessa, 2010, pt. 5, pp. 505-536.
24. Smirnov V. Pod strazhey professora Ivan Yurevich Timchenko (1863-1939) [Professor in custody: Ivan Yurievich Timchenko (1863-1939)]. *Rekviem XX veka [Requiem of the 20th century]*. Odessa, 2003, pt. 2, pp. 211-219.
25. Zimmerman V. A. Otzyv ord. Prof. V. A. Tsimmermana o trudakh privat-dotsenta I. Yu. Timchenko [An opinion of a professor V. A. Zimmerman on the works of a privat-docent I. Yu. Timchenko]. *Zapiski INU. Ofitsialny otdel [Memoirs of the Imperial Novorossiyski University]*. Odessa, «Tekhnik», 1914, issue 6, pp. 27-32.
26. Shtepko Ye. Yu. Fond R-8065 «Arkhiv SBU» v Gosudarstvennom arkhive Odesskoy Oblasti: istoriya postupleniya, osobennosti ispolzovaniya, poryadok raboty s dokumentami [Elecronic resourse]. [Fund P-8065 of the archives of the Security service of Ukraine in the State Archives of the Odessa region: history of the acquisition, particularities of the use, procedure of dealing with documents]. – Available at: [http://www.liberte.onu.edu.ua/upload/file/shtepko_e.%20ю.\(+\).doc](http://www.liberte.onu.edu.ua/upload/file/shtepko_e.%20ю.(+).doc). (accessed on 1.04.2015).

Е. В. Полевщикова,
головний бібліограф
Наукової бібліотеки
Одеського національного університету
імені І. І. Мечникова,
вул. Преображенська, 24, м. Одеса, 65082, Україна
тел. (0482) 34 77 89
e-mail: library@onu.edu.ua

АРХІВНІ МАТЕРІАЛИ ПРО ВИКЛАДАЦЬКУ ТА НАУКОВУ ДІЯЛЬНІСТЬ ПРОФЕСОРА
НОВОРОСІЙСЬКОГО (ОДЕСЬКОГО) УНІВЕРСИТЕТУ І. Ю. ТИМЧЕНКА

Анотація

У статті представлений огляд архівних матеріалів (насамперед тих, що зберігаються у Державному архіві Одеської області) про викладацьку та наукову діяльність професора Новоросійського (Одеського) університету І. Ю. Тимченка, а також документів, що висвітлюють факти біографії вченого.

Ключові слова: Новоросійський (Одеський) університет, І. Ю. Тимченко, біографія, книжкове зібрання, бібліофілство, стародруки з математики.

E. V. Polevshchikova,
Chief Bibliographer
Scientific Library of the Odessa
I. I. Mechnikov National University
24, Preobrazhenskaya St., Odessa, 65082, Ukraine
tel. (0482) 34 77 89
e-mail: library@onu.edu.ua

ARCHIVAL RECORDS ON TEACHING AND RESEARCH ACTIVITIES OF THE
PROFESSOR OF NOVOROSSISKY (ODESSA) UNIVERSITY I. YU. TIMCHENKO

Summary

The article provides an overview of archival materials on teaching and research activities of the professor of Novorossiysky (Odessa) University I. Yu. Timchenko stored in a number of the archives of Ukraine and Russia, primarily in the State Archives of the Odessa region. The main attention is paid to the documents stored in the fund of Novorossiysky (Odessa) University (F. 45) of the State Archives of the Odessa region giving the details of the academic career of the mathematician. Documents on the scientist's biography are also considered namely the materials on dramatic events in 1930s when a scholar was arrested.

The archives materials help restore the circumstances of book acquisition by I. Yu. Timchenko. The purpose of the article is to establish how academic interests correlated with bibliophile preferences of the University professor who managed to collect a remarkable library on the history of mathematics which contained primarily antiquarian books including incunabula and 16th century editions.

The findings of this article can be used for reconstruction of the history of book acquisitions in the context of the bibliophilism in Ukraine.

Key words: Novorossiysky (Odessa) University, I. Yu. Timchenko, biography, book collection, bibliophilism, antiquarian books on mathematics.